

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024272 号提案的答复

柏艳丽委员：

您提出关于“大力发展研学，助力信阳文旅产业发展”的提案已收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

正如您提出的，我市自然资源丰富、文化底蕴深厚，对组织中小学生开展研学实践活动有着得天独厚的优势。近年来，信阳市高度重视中小学生研学旅行活动，持续实施研学实践教育“五个一”精品工程，通过采取多种措施强力推进我市研学工作规范发展，更好的为学生服务，确保“第二课堂”育人成效。

一、凝聚部门合力，推动研学发展。2019年4月，市教体局联合市发展和改革委员会、市公安局、市财政局等10个部门印发了《关于推进中小学生研学旅行的实施方案》（教体基一〔2019〕160号），成立了信阳市中小学生研学旅行工作领导小组，对我市研学旅行工作进行了全面的部署。2021年5月，市教体局下发了《信阳市教育体育局关于进一步规范全市研学实践教育活动的通知》（教体基〔2021〕107号）。12月，市政府印发了《信阳市加快推进研学旅行体系建设实施方案》（信政〔2021〕23号）。2022年6月，市教体局联合市文广旅局

成立了信阳市研学旅行专业服务机构申报认定和管理工作领导小组，并建立了专家库。截至目前，共认定了国家、省市级中小学社会实践教育基地 83 个，研学旅行服务机构 25 家，研发省市级研学精品课程 18 节，精品路线 8 条。各项政策的出台和领导小组的成立，对我市研学旅行工作起到巨大的推动作用。

二、完善管理机制，确保研学成效。一是注重工作部署。市教体局定期召开研学旅行工作现场会，通报全市研学旅行活动开展情况，及时指出存在问题，明确工作目标，并对下一步工作进行部署；要求各学校根据教育部课程规定（2022 年），把研学作为必修课程纳入到学生学期课时安排，并将其作为学校考核重要指标。二是严格基地管理。根据省厅工作要求结合我市实际情况，市教体局每年开展市级研学基地评审认定和省级推荐工作，同时实地复核已被认定的市级研学基地，对硬件设施不达标、服务质量跟不上、课程设置不合理、学生反馈较差的基地摘牌并取消其市级研学基地称号。三是落实审批制度。严格执行事前审批制度，各学校在开展研学旅行活动前要充分征求家长意见，公布收费明细、根据自愿原则组织学生参加。提前 15 天把活动方案、收费标准、应急预案等向教育主管部门进行报备，向上级教育行政部门报备批准后，方可外出开展研学活动。四是坚持公益性原则。所有研学基地在开展研学活动过程中始终坚持公益性原则，合理确定收费标准，对建档立卡贫困家庭实行免费。并联合纪检部门对研学活动全过程监督，严禁学校和教师借助研学活动进行不正当牟利。

三、提升工作水平，助力研学发展。近年来，我们始终坚持把研学旅行作为学生的第二课堂，认真谋划，积极开展，取得了一定的成效，但研学工作也存在一些困难和问题，比如推广宣传不够、专业教师较少、学生体验不足，研学基地发展水平参差不齐，只游不学的现象时有发生。下一步，我们将从以下三方面着力推进研学旅行工作。

一是加大宣传力度。市教体局将利用电视、网络等多种媒体加强

对研学实践教育活动的宣传力度，要求学校通过发放致家长的一封信等方式向学生家长进行宣传，进一步扩大宣传面，形成影响力，加深学生家长对中小学生学习研学旅行活动的理解与认知，同时积极鼓励各学校在开展研学活动时可适当邀请部分家长参与其中，让家长明白研学作为学生的第二课堂，对于提升学生的综合素质有着巨大的作用，进一步提高社会认可度，营造全社会关心支持研学活动的浓厚氛围。

二是提升师资水平。市教体局将鼓励研学基地积极组织研学教师采取多种形式开展培训，并积极与新华书店等部门合作针对中小学校教师和研学基地教师开展研学教育培训，进一步提升我市研学师资队伍水平。同时引导研学基地与中小学校在教师交流、研学课程研发、路线规划等方面进行交流合作，让更多中小学教师参与中小学生学习社会实践课程和路线的开发中，提升我市研学教育的软实力。

三是严守纪律底线。各县区要把研学开展情况纳入到学校年度考核中，完善奖惩机制，坚持公益性原则，严禁学校和教师借助研学活动进行不正当牟利，守好纪律红线，持续营造全市教育系统风清气正的育人环境。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局，联系人：孟辉，电话：6335005。

2024年7月2日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024年7月2日印发